

## EL DIRECTORIO REGION CATALANA NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

14, 22'30 h.

**Combinación de gobernadores civiles**  
Fueron sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos:

**Presidencia**  
Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de La Coruña a don Rafael Barón.

Nombrando gobernador civil de La Coruña a don Pedro Lozano González, que lo es actualmente de Cádiz.

Idem gobernador de Cádiz a don José Salas, que lo es de Albacete.  
Idem gobernador de Albacete a don Alfonso Lara.

**Hacienda**  
Concediendo dos transferencias de crédito importantes en junto 25.600 pesetas con cargo al vigente presupuesto de gastos, sección cuarta del Ministerio de la Guerra, distribuidos en la forma siguiente:

11.600 pesetas con destino a los gastos que motivan las dos comisiones de red en el Estado Mayor Central y 14.000 pesetas para satisfacer los gastos que se originen por el viaje a Madrid de una comisión de la Escuela militar de Saugur (Francia).

**Consejo de Directorio**  
A la hora de costumbre se reunió en Consejo los vocales del Directorio, bajo la presidencia del marqués de Estella.

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche y a esa hora salió el marqués de Estella, manifestando que se dirigía al hotel Ritz para asistir a la comida que en honor del Rey había sido organizada por el ministro de Siam.

Agregó que habían acordado que mañana fuera día de asueto con motivo de la festividad de San Isidro. Después salió el general Vallesplana, que fué más explícito e informó a los periodistas de que al Consejo habían asistido los subsecretarios de Hacienda, Fomento e Instrucción pública, habiendo sometido este último a conocimiento de los consejeros varios expedientes de construcción de escuelas. Y esto me recuerda—agregó—que desde que el Directorio se encargó del Poder van construidos en España 117 edificios escolares correspondientes a 152 escuelas, pues varios de los edificios son destinados a escuelas graduadas.

También examinó el Consejo las noticias recibidas de Marruecos, que no acusan anomalía alguna. No hemos tenido tiempo—continuó—de estudiar la ponencia referente a la reorganización de los Cuerpos de Correos y Telégrafos. Es una ponencia muy extensa, y el proyecto tiende no sólo a mejorar las condiciones del personal, sino a perfeccionar los servicios.

Tampoco nos ha sido posible nombrar la Junta que ha de revisar los expedientes de secretarios municipales, pero ha quedado acordado que dicha Junta sea presidida por un magistrado del Tribunal Supremo.

—¿Se han ocupado ustedes en estos días de presupuestos?—preguntó un periodista.  
—Es un asunto del que diariamente se ocupa el Directorio. El trabajo está distribuido en ponencias, y así, por ejemplo, Magaz está encargado del presupuesto referente al departamento de Marina; Muslera, del de Hacienda, y a mí me ha tocado el de Justicia. Como ven ustedes, todos trabajamos e intervenimos en la confección del presupuesto general.

Finalmente confirmó que mañana no se reunirán en Consejo los vocales del Directorio, por ser la festividad de San Isidro.

**Convenio comercial**  
Se ha facilitado una nota dando cuenta de haberse firmado el convenio comercial entre España y Suecia, que reemplaza al *modus vivendi* establecido en 1921.

En este nuevo convenio se consolida la libertad de establecer algunos derechos y se rebajan algunas columnas de aranceles sucos para algunos productos españoles, tales como el arroz sin cáscara, uvas, naranjas, limones, conservas, tomates, frutas, hortalizas, regaliz, atún en conserva, pulpas de fruta y otros.  
Se le concederá a España los beneficios que ya tiene concedidos a otros países y concederá el trato de nación favorecida a otros productos españoles.

Llegada

Ha llegado a Madrid el ministro francés, Malvy, asegurándose que trae una misión del Gobierno de su país para el Gobierno de España.

**Presentación de cartas credenciales**  
El ministro de Grecia ha presentado sus cartas credenciales al Rey con el ceremonial de costumbre.

Fuó a Palacio en un coche París, acompañado del introductor de embajadores, señor conde del Velle.

Se encontraban con el soberano el presidente del Directorio, el almirante Magaz y otras personalidades. Se pronunciaron discursos de afectos para ambas naciones.

**Despacho**  
En el Ministerio de la Guerra despacharon con el general Primo de Rivera los subsecretarios de Estado, Fomento, Guerra y Marina.

**Visitas**  
El presidente del Directorio recibió la visita del agregado militar de la Embajada de Inglaterra y de los oficiales portugueses que vienen a tomar parte en el concurso hípico, a quienes acompañaba el ministro de Portugal en Madrid.

**Los ferrocarriles**  
Una comisión del Centro Gallego visitó al general Mayandiá para pedirle su apoyo en el proyecto del ferrocarril de Santiago a Orense y de Orense a la frontera pasando por Verín.

**El alcalde de La Coruña**  
El alcalde de La Coruña ha visitado al vocal del Directorio, general Muslera.

**En favor del Montepío de periodistas**  
Una comisión de la Federación de la Prensa española, ha visitado al jefe del Gobierno para pedirle la inclusión de una partida importante en el presupuesto del Estado para el Montepío de periodistas fundado en la última asamblea celebrada por la mencionada Federación.

**Vacante amortizada**  
Ha sido amortizada la vacante de general de brigada que ha dejado al pasar a la primera reserva don Emilio Ruiz López.

**Reales órdenes.**—Los servicios que se encomiendan a las Diputaciones y la modelación para los presupuestos  
La Gaceta publica dos Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación, dando en una reglas encaminadas a facilitar a las Diputaciones el cumplimiento de los servicios que se exigen en el nuevo Estatuto Provincial, y otra aprobando, con carácter provisional, la modelación oficial para los presupuestos de las Diputaciones provinciales de régimen común y disponiendo que se atengan a ella al confeccionar los presupuestos del ejercicio económico de 1925 a 1926.

**Concurso**  
Se anuncia a concurso la provisión de 13 plazas vacantes de oficiales de complemento del Cuerpo Jurídico Militar.

**En la Presidencia**  
En la Presidencia visitó al general Primo de Rivera una comisión de la Unión Patriótica, presidida por el conde del Cedillo.  
También visitó al presidente del Directorio el alcalde de Barcelona señor barón de Viver.

### El monumento a Morales

Hoy se espera en nuestra ciudad el monumento a Morales, que ha sido facturado anteayer en Madrid en gran velocidad.

El encargado del montaje de la obra de Amaya se encuentra en Badajoz desde ayer, por lo que es de esperar que dentro de la semana próxima quede por completo ultimado el emplazamiento del monumento al inmortal pintor.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Y la verja que ha de proteger el monumento? ¿Se ha encargado ya? A ver si ahora transcurren otros dos o tres años, hasta que los pacientes hijos de Badajoz puedan darse la satisfacción de contemplar en el campo de San Juan el monumento a Luis de Morales.

Sobre el asunto llamamos de nuevo la atención del señor Alcalde.

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

**El procurador Cirera se dice que está en un convento**

Barcelona.—Ante el Juez ha prestado declaración un sacerdote de la iglesia de la Merced, acerca de la desaparición del procurador Cirera.

Dice que muy en breve se tendrán noticias ciertas del paradero de éste. Se cree que Cirera se encuentra en un convento.

**La causa por estafa al Banco de Barcelona**

Barcelona.—Oficiosamente se ha dicho que será absolutoria la sentencia que se dicte en la causa instruida contra los apoderados del Banco de Barcelona.

**Una suscripción**  
Barcelona.—Continúa aumentando la suscripción abierta a favor de la familia de la guardia Langa.

**«Raid» aéreo**  
Barcelona.—Esta mañana aterrizó en Llobregat un avión belga pilotado por Rapedit, que salió de Amsterdam el pasado lunes.

A las nueve y treinta emprendió el viaje desde París, llegando sin novedad a Barcelona.

**El raid Amsterdam-París-Barcelona lo ha realizado sin ningún contratiempo.**

**Detención de un pistolero**  
Barcelona.—Ha sido detenido José Domínguez, conocido pistolero que tomó parte en la muerte de Bravo Portillo.

**En libertad**  
Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el secretario de la Asociación de Panaderos, Francisco Carbonel, que fué detenido por haber manifestado que ejercía influencia en determinadas esferas para evitar que se impusieran sanciones a los panaderos contraventores de la ley.

El haber sido libertado es debido a que ha sido destituido del cargo

de secretario de dicha Asociación.

**Fiestas marítimas**  
Barcelona.—Ha visitado al Gobernador el comandante de Marina, presidente del Real Club Marítimo, para ofrecerle su cooperación en el caso de que se organicen fiestas marítimas con motivo de la estancia de los reyes en Barcelona.

**Identificación**  
Barcelona.—Ha sido identificada la mujer que apareció muerta en la parte Sur del puerto.

Se llamaba María Murillo, y era vendedora ambulante de frutas.

**Un robo**  
Barcelona.—En la casa donde vive Engracia Pérez, situada en la calle de Mariano Agulló se presentaron dos sujetos, que llamaron a la puerta, diciéndole a Engracia que abriera, que tenían que entregarle personalmente una carta urgente.

Al abrir la puerta se abalanzaron los dos sujetos sobre Engracia y le aplicaron en la cara un pañuelo impregnado de un narcótico.

Cuando Engracia volvió en sí comprobó que le habían robado alhajas por valor de 2.000 pesetas.

**La Exposición Internacional del automóvil**

Barcelona.—La inauguración de la Exposición Internacional del automóvil se ha aplazado hasta el día 20 del actual mes.

**Vista de una causa**  
Barcelona.—Ha comenzado la vista de la causa contra Martín Poblador, que está casado con Isabel Sitges, y utilizando una documentación falsa pasó por soltero e intentó casarse con Antonia Román, no llegando a realizar su propósito porque Isabel se dió cuenta a tiempo y denunció el hecho a las autoridades.

El fiscal pide para el procesado la pena de ocho años y un día.

comercio de la localidad, Correccional y numeroso público, por las recientes interrupciones y deficiencias en el alumbrado.

**«EL TUNEL»**

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

**NOTA OFICIOSA**

**Las corridas de toros en San Juan**

En el Ayuntamiento facilitaron anoche la siguiente nota oficiosa:

«La Comisión municipal de Fiestas se reunió anoche nuevamente para continuar la confección del programa de fiestas que han de celebrarse con motivo de la festividad de San Juan.

En primer término, la Comisión se dió por enterada de la carta que ha publicado en la «Prensa» el señor empresario de la plaza de toros, renunciando a organizar dos grandes corridas en vista de que el Ayuntamiento no le ofrece su concurso económico, habiéndole causado extrañeza a la Comisión que haya publicado esa carta, que es igual a la que anteanoche recibió aquella, y a la que contestó haciéndole algunas preguntas que aún no han tenido respuesta del señor empresario, acerca de las condiciones en que sería cedida la plaza de toros a otra empresa que pudiera constituirse, pero al mismo tiempo encuentra explicado que dicha carta haya aparecido en los periódicos, al escuchar anoche las manifestaciones hechas por el concejal señor Zamora haciendo constar que ayer, al medio día, en nombre de la empresa de la plaza, hicieron al señor Alcalde, al concejal señor Alvarez Buiza y a él, el ofrecimiento gratuito de dicha plaza para poder dar en esos días, por cuenta de otra empresa, dos magníficas corridas de toros.

La Comisión acordó expresar su reconocimiento al mencionado señor empresario por su generosa cooperación y realizar determinadas gestiones para constituir una empresa particular que se encargue de organizar dos grandes corridas con diestros de primera fila y con elementos valiosos de Portugal.

Después se trató de la organización de una fiesta andaluza con concurso de cante jondo y de otros festejos.

Badajoz, 14 de mayo de 1925.

Madrid, 14, 22'30 h.

**La corona de Suintila**  
Hace algún tiempo fué robada de la Armería real la corona de Suintila y parece que por indicaciones de una señora que señaló a los autores del robo, la corona ha sido recuperada y algunos de los culpables del hecho se encuentran en la Cárcel.

**La Escuela de Ingenieros Agrónomos**  
Mañana el Rey inaugurará el primer pabellón del edificio destinado a la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, enclavada en la Moncloa.

**En la Academia de Ciencias Exactas**  
El lunes presidirá el Rey la sesión que celebrará la Academia de Ciencias Exactas para conceder el premio Echegaray y nombrar académico honorario al matemático holandés señor Lorentz.

**Las carreras de caballos**  
Han estado animadísimas las carreras de caballos.

Asistieron los reyes, los marqueses de Karisbrook, el infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

Algunas pruebas se realizaron con gran rapidez.  
El desfile resultó lucidísimo.

**La campaña de ferrocarriles**

La Epoca publica un artículo sobre ferrocarriles, apoyando la construcción del ferrocarril Coruña Oviedo, Santander Bilbao y San Sebastián-Hendaya, que facilitaría enormemente el tráfico de las mercancías procedentes de los países americanos y beneficiaría a los viajeros que llegan a los puertos de Galicia.

Apoya también el referido periódico la construcción de las líneas férreas de Coruña, Vigo, Oporto, Lisboa, Sevilla y Gibraltar, haciendo resaltar la importancia que tiene para poner en relación toda la costa del Atlántico, al mismo tiempo que contribuiría al desarrollo de nuestros intereses en el Estrecho de Gibraltar y facilitaría el acceso a Marruecos.

**Otra víctima de la catástrofe de Las Planas**

Todos los periódicos dedican sentidas necrologías al poeta gallego Enrique Labarza, que ha fallecido en Barcelona a consecuencia de las heridas que recibió al ocurrir la catástrofe ferroviaria de Las Planas.

La Prensa se ocupa también de la labor literaria realizada por el poeta muerto.

**Un festival**  
Mañana se verificará en el estanque del Retiro un festival, en el que tomarán parte los exploradores ingleses y los madrileños.

**Conferencia suspendida**  
Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se ha suspendido la conferencia anunciada para hoy en la Universidad Central, a cargo del catedrático argentino don Mario Sáenz, que se proponía desarrollar el tema «Filosofía del derecho y de la fuerza».

**Un festival**  
Mañana se verificará en el estanque del Retiro un festival, en el que tomarán parte los exploradores ingleses y los madrileños.

## Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

15, 3'30 h.

**Parte oficial**  
El parte oficial de Marruecos, facilitado esta madrugada en la Presidencia, dice lo siguiente:

**Zona Oriental.**—Sin novedad.  
**Zona Occidental.**—Sector Ceuta-Tetuán, sin novedad.

**Sector Larache.**—Se han verificado varios paseos militares en dirección a la línea de contacto, convoyándose varias posiciones.

**El «Corrito», está herido**  
Tetuán.—Se confirma que está herido el conocido bandido el Corrito. Las tropas que ha realizado este forajido exasperaron a los moradores del poblado de Haus.

Los indígenas pidieron a Abd-el-Krin que tomara medidas contra el Corrito, pero viendo que el caudillo rebelde no hacía caso a la petición acordaron realizar un ataque, desarrollándose un combate que duró todo el día entre el Corrito y su banda y los indígenas de Haus.  
En dicho combate resultó herido el Corrito.

Un hermano de éste también sostuvo tiroteo con nuestros harqueños y ha resultado herido en un muslo.

La causa española ha tomado incremento en Haus, sobre todo después de ver sus moradores que no encuentran protección en Abd-el-Krin.

**Contra un convoy enemigo**  
Tetuán.—La guarnición de Palmiros impidió el paso de un convoy rebelde.

El enemigo debió de tener bajas, porque se encontraron rastros de sangre.

**Muerte de dos rebeldes**  
Tetuán.—La avanzadilla de Beni

**Vísperas del Santo**  
El príncipe de Asturias estuvo en la Catedral, asistiendo a la función de vísperas de San Isidro.

**De teatros.—Estreno**  
En el teatro Cómico se ha estrenado la obra original de Sara y Alberto Insúa, titulada *La domadora*, que fracasó ruidosamente.

**Fiesta taurina**  
En una fina propiedad de los hermanos Nacionales se ha verificado una fiesta taurina, a la que han asistido el duque de Santofía, los duques de Alba y de Peñaranda y otros aristócratas, periodistas y toreros.

Los hermanos Nacionales obsequiaron a los concurrentes con un banquete, y después se verificó un festival taurino, en el que, además de aquéllos, tomó parte Marcial Landau, que lidió un novillo con gran lucimiento y valentía y lo mató de una gran estocada.

Después fueron soltados varios becerros, que los toreros los concurrentes, desarrollándose numerosas escenas cómicas.

**Nacional chico toreó luego otro novillo, realizando brillantes faenas, dando pases adornados y matando de una estocada superior.**

Después se celebró un lunch, y los numerosos invitados regresaron a Madrid.

**De futbol**  
En principio estaba fijada la fecha de hoy para salir de Madrid los jugadores que integran la selección española que ha de tomar parte en el encuentro que se celebrará en Lisboa con el equipo portugués.

Por causas imprevistas se ha aplazado el viaje y los jugadores no saldrán hasta mañana por la noche.

En el equipo que constituye la selección ha habido algunas modificaciones y así Manuel Quesjuna sustituirá a Vailana y Martínez irá en lugar de Barroso, porque éste no puede emprender el viaje.

**Conferencia suspendida**  
Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se ha suspendido la conferencia anunciada para hoy en la Universidad Central, a cargo del catedrático argentino don Mario Sáenz, que se proponía desarrollar el tema «Filosofía del derecho y de la fuerza».

**Un festival**  
Mañana se verificará en el estanque del Retiro un festival, en el que tomarán parte los exploradores ingleses y los madrileños.

**Conferencia suspendida**  
Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se ha suspendido la conferencia anunciada para hoy en la Universidad Central, a cargo del catedrático argentino don Mario Sáenz, que se proponía desarrollar el tema «Filosofía del derecho y de la fuerza».

**Un festival**  
Mañana se verificará en el estanque del Retiro un festival, en el que tomarán parte los exploradores ingleses y los madrileños.

**Amoroso dió muerte a dos moros rebeldes.**

Al ser identificados se comprobó que uno de ellos era un individuo peligroso que había tomado parte en varias agresiones.

**La familia del Raisuni**  
Tetuán.—Ha marchado a Axdir la familia del Raisuni, que estaba en Xauen.

**Agresión**  
Tetuán.—Al verificarse la descubierta en el bloqueo del Cónico, el enemigo realizó una agresión.

Nuestras fuerzas sostuvieron lucha con los rebeldes, a los que causaron tres muertos.

Después la aviación bombardeó el poblado en donde se preparó la agresión.

**Las baterías**  
Melilla.—La guarnición de Afrau hizo fuego de cañón contra varios grupos rebeldes.

La de Farha también hizo fuego contra el enemigo.

**FUNERARIA**  
CORREA  
JUAN MONTAÑO. FELIPE CHECA, SR. TELEFONO 2250. BADAJOZ

SI DESEA QUE SU NEGOCIO PROSPERE, ANUNCIESE EN «CORREO DE LA MAÑANA», PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA Y CUYA IRADA SUPERA EN NÚMERO CONSIDERABLE A LOS DEMÁS DIARIOS DE LA CAPITAL.

DIPUTACION PROVINCIAL DE BADAJOZ

Memoria que esta Diputación eleva al Consejo Superior Ferroviario en la información abierta por el mismo relativa al anteproyecto de ferrocarriles que afectan a la provincia de Badajoz

(CONCLUSION)

Ferrocarril de Almorchón a Talavera de la Reina

Es el único ferrocarril que queda por construir de los comprendidos en la antigua red ferroviaria. El que en el año de 1856 y en la ley de 26 de noviembre de 1877 se considerara como de interés nacional y el haberse hecho de él tres estudios, subvencionado el primero por el Estado, prueba claramente la importancia que encierra. Sacado a concurso fue adjudicado a la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, que perdió la fianza por no llevar a efecto su construcción.

Con este ferrocarril tendría Madrid una línea casi recta de comunicaciones con Huelva, Sevilla, Cádiz y Málaga y prolongada hasta Avila sería la línea más directa que uniera al Norte con el Sur de España y el Cantábrico con el Mediterráneo y el Atlántico. Su innegable importancia ha hecho que el Ayuntamiento de Talavera de la Reina solicite su construcción con preferencia a cualquier otro que pudiera pasar por dicha población.

La región extremeña que atraviesa, integrada principalmente por los partidos judiciales de Puebla de Alcocer y Herrera del Duque, es muy abundante en yacimientos de mineral de plomo y algunos de hierro y cobre, de tal riqueza, que en análisis efectuados han dado el 68 por 100 de plomo y el 350 por 1.000 de plata, y los ejemplares examinados de mineral de hierro han alcanzado hasta el 86 por 100, y, sin embargo, esa riqueza, que tan gran beneficio reportaría a la industria nacional, no puede explotarse por la absoluta carencia de comunicaciones. También están sin explotar manantiales de aguas minerales en Herrera del Duque y Valdecaballeros.

En el aspecto agrícola y ganadero su importancia es considerable. Lo prueban sus ferias, las primeras de España. A la de Talarrubias, que es la segunda en todas en ganado lanar, concurren sólo de esta clase más de 200.000 cabezas. La de Castilblanco pasa por ser la primera que hay en ganado cabrío, no obstante el aislamiento e incomunicación en que se encuentra esta comarca.

Sus lanas, puede afirmarse sin incurrir en hipérbole, que son las mejores del mundo, calculándose en más de 7.000 quintales los que se obtienen anualmente, siendo muy solicitadas a pesar de la enorme carestía de los transportes que hay que hacer con caballería o si acaso con carros, en donde raramente es posible, recorriendo así a veces hasta 100 kilómetros, ya que esos pueblos distan del ferrocarril de 40 a 100. No ha de extrañar, por tanto, que el coste del transporte hasta la primera estación se eleve a veces a cuatro y cinco pesetas por arroba, el que forzadamente se reduciría en beneficio del precio con la construcción de la línea, facilitando las comunicaciones y exportación de aquellos productos, de cuya bondad da prueba inconcusa el hecho de que periódicamente concurren a dichas ferias agentes de las Repúblicas americanas para la adquisición de semillas para la reproducción en aquellas naciones de los ganados y aprovechamientos de sus lanas.

La producción agrícola se puede calcular en más de 275.000 quintales métricos, valorándose en más de 10.000.000 de pesetas.

Muy importante es también su riqueza en maderas, corcho y carbones, que no pueden explotarse; así ocurre que, por ejemplo, en la dehesa «Cijara», que tiene más de 12.000 hectáreas, hace más de veinte años que no se extrae el corcho que con tanta abundancia produce y lo mismo en la del «Zumajo», de mayor extensión, quedando así por falta de medios de exportación, improductiva, una riqueza tan fabulosa.

Aun los artículos de más general y obligado consumo escasean con frecuencia y alcanzan precios excesivos. Así lo prueba la sal, que siendo su precio de origen dos pesetas por quintal, el de coste se hace tres veces y media mayor. Los abonos duplican sus precios de origen, las patatas casi los triplican y análogamente otros productos.

En esta zona, entre los términos de Helechosa y Villarta de los Montes, limitrofes con las provincias de Cáceres, Ciudad Real y Toledo, es donde se proyecta construir el pantano de Cijara, obra de tal importancia, que no hay ninguno mayor en España y que embalsará cuatrocientos treinta y cinco millones de metros cúbicos del río Guadiana, con los que podría regarse la gran mayoría de esta extensísima provincia, pues alcanzaría hasta Mérida, evitando con ello uno de los mayores perjuicios que con frecuencia sufre su agricultura, como son las calamitosas sequías que tanta riqueza, afanosamente preparada, destruye.

Facilitaría además este ferrocarril la adquisición de abonos minerales, sin los grandes recargos antes señalados, puesto que Peñarroya sólo dista de Almorchón 57 kilómetros y también reduciría la comunicación con el puerto de Sevilla a 250.

Sin este ferrocarril no sólo se dificulta o imposibilita la exportación de su gran riqueza ganadera y minera, el aprovechamiento de sus aguas y la importación de productos necesarios en forma económica, sino que además a pueblos enteros se les condena a un absoluto aislamiento del resto de España con vergonzosa frecuencia en las épocas de lluvias por las crecidas de los ríos, que se hacen intransitables por carecer de puentes y caminos aun para peatones, ocurriendo así que hasta la correspondencia no pueden recibirla en varios días, evitándose también con él la constante emigración de los habitantes de muchos pueblos que marchan al extranjero y especialmente a América a buscar los medios de subsistencia que la carencia de medios de comunicación y de aislamiento consiguiente les impide obtener en su propio terruño.

Razones, pues, económicas, estratégicas y humanitarias, aconsejan que este ferrocarril se incluya en el plan definitivo para proceder a su pronta construcción.

Ferrocarril Cáceres-Trujillo-Logrosán-Chillón

Existía este proyecto en el plan de ferrocarriles secundarios, el cual persiguió la zona de la provincia de Cáceres comprendida entre Logrosán y Trujillo hasta el límite con nuestra provincia, lo que beneficiaba en gran modo en la correspondiente al partido judicial de Puebla de Alcocer y parte del de Herrera del Duque, estando ya hecho el estudio, parte del cual es ya propiedad del Estado, de Trujillo a Logrosán, y el resto, también definitivamente aprobado, está en el Ministerio de Fomento, habiendo invertido algún Ayuntamiento de dicha zona, como el de Struela, respetable cantidad en dicho estudio, sin haber logrado hasta la fecha ver realizadas sus aspiraciones; es verdaderamente conveniente a los intereses de nuestra provincia, por cuanto atraviesa una parte de ella tan rica en productos y tan necesitada de comunicaciones como la mencionada al ocuparnos del ferrocarril de Almorchón Talavera de la Reina, además de unir esta zona a la línea de Ciudad Real, proporcionándole así otro enlace para dar una salida más a sus productos.

Los pueblos del partido de Puebla de Alcocer y los de Herrera del Duque que esta línea atraviesa, podrían con su construcción exportar lo que hoy les es muy difícil, productos variados, como cereales, frutas, vinos, aceites, carbones, ganados abundantísimos y minerales de cuarzo con antimonio, que esperan la línea para ser explotados, reduciendo la distancia de aquellos que hoy, de la vía férrea más próxima, varían desde 12 a 70 kilómetros.

El recorrido de la línea en la parte que comprende nuestra provincia se limita a 55 kilómetros, siendo la mayor parte de terreno llano, lo que facilitaría su construcción. La producción agrícola en la actualidad es de más de seis millones de pesetas en la zona atravesada, y se duplicaría seguramente con la construcción y tráfico considerable que supondría el facilitar las comunicaciones con Ciudad Real y Cáceres, además de la proximidad a Chillón, estación de término, de las minas de Almadén, y a través las de fosforita de Logrosán.

Esta línea tiene en sus proximidades, a menos de 10 kilómetros, 24 pueblos, con una población de habitantes 80.000, tres de ellos de la provincia de Ciudad Real, y alguno tan importante, como Almadén, los del partido de Puebla de Alcocer y algunos de Herrera del Duque en nuestra provincia y otros en la de Cáceres.

Ninguna consideración ha de añadir esta Diputación a las ya expuestas, limitándose a esperar confiadamente que el Consejo Superior Ferroviario, en su recto criterio, habrá de tener en cuenta las mencionadas al formar el plan definitivo de ferrocarriles que afectan a esta provincia.

Badajoz, 10 de mayo de 1925.—El presidente de la Diputación.

LA MANOLITA,

Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias)

NOTICIAS RELIGIOSAS

Enhorabuena.—Aprobó recientemente con brillante puntuación el primer ejercicio de las oposiciones a auxiliares de Hacienda, que se están celebrando en Madrid, el joven don Federico Suárez Olmo.

Madrina de guerra.—El soldado Saturnino Salguero Ortega, del tercer escuadrón de Regulares de Larache número 4, de guarnición en Alcazarquivir, solicita madrina de guerra.

Se vende una montura completa y una cama de matrimonio de madera. Razón en esta Administración. Bordados a máquina se hacen. Morales, 71.

Almoneda.—Prim, 2.º, derecha. Empacadora de paja en buen uso, dispuesta a trabajar con ella, véndese calle Ramón Albarrán, 12, principal.

Casa Rastrolo. San Juan, 30.—Recibido las existencias de verano. Gran surtido en sombreros de paja a precios increíbles.

Bibliografía.—Nociones de Gramática y Aritmética, por Manuel Palencia Martín. Libro útil para auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo, Madrid.

La Alhambra, vinos finos. H. Cortés, 18

Se ofrece ama de cría, primeriza, de dieciocho años. Razón, en Concepción Baja, 90.

Se vende una casa con cinco habitaciones, depósito de agua y un hermoso corral poblado de árboles frutales. Se da muy en cuenta, en la calle Gurugú, 112 (Estación-Badajoz). Razón, en la misma casa.

Almoneda.—Calle de Prim, 29, segundo, derecha. De once a trece y de dieciséis a diecinueve.

SALON "ROYALTY"

Empresa Hernández.—Teléfono 594

Hoy día 15 de mayo de 1925, a las siete y cuarto y diez y cuarto, TERMINACION de la grandiosa serie de aventuras

EL BOTIN DE LOS PIRATAS interpretada por la reina de las series Perla Blanca. Hoy, última jornada.

Mañana, ¡estreno cumbre! LOS NIBELUNGOS

Excelsa glorificación del genio Inmortal de Wagner. Se despachan localidades.

La Fiesta del Ahorro

La comisión organizadora de la Fiesta Postal del Ahorro en nuestra capital lleva muy adelantados sus trabajos.

El acto se verificará en el teatro López de Ayala, cedido galantemente por don Manuel Nicolás, el día 23 de los corrientes y presidirá nuestras autoridades y el administrador general de la Caja Postal de Ahorros don José Moreno Pineda, quien con otros funcionarios postales de la corte se trasladarán a Badajoz para asistir a tan simpática fiesta.

Para mantenedor de la misma ha tenido la comisión el gran acierto de elegir al cultísimo y elocuente orador chantre del Catilido Catedral doctor don Enrique Triviño, que accedió deferente al requerimiento de la comisión en prueba de sus cariños a la Corporación Postal.

Ya daremos cuenta del programa detallado de esta fiesta, que a juzgar por sus preparativos promete revestir gran solemnidad, pudiendo adelantarse en ella se adjudicarán quinientas cincuenta y tantas libras de 3 pesetas cada una a los alumnos que más se hayan distinguido por su aplicación en las escuelas nacionales, municipales, de primera enseñanza del Seminario y del Hospicio y premios especiales titulados «Moreno Pineda» designados por el señor Obispo, gobernadores civil y militar y alcalde de Badajoz, además de otras cinco donadas por el jefe de Correos señor Palencia a los cinco músicos más jóvenes de la banda del regimiento de Castilla.

Como números del programa figuran el Himno al Ahorro, cantado por veinte o veinticinco niños y niñas, que acompañará la orquesta bajo la dirección del señor Palencia; el recitado de una bonita composición poética alusiva al ahorro por una de las niñas de las escuelas nacionales y un chispeante diálogo titulado La cartilla del Mosca, que recitarán también dos de los alumnos premiados. Estos trabajos son originales de dos oficiales de Correos y los cuales fueron premiados en anteriores certámenes.

En suma, que la fiesta ha de resultar muy amena, instructiva y brillantísima.

La entrada será por invitación.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas, Meléndez Valdés, 27.

Fiesta de las Espigas Esta tendrá lugar el sábado, 16 del actual, a las diez y media en punto, en la Iglesia del apóstol San Andrés, y en la misma será turno de guardia el segundo, siendo obligatorio, lo mismo que lo es en el día del Corpus, por tratarse de dar culto al Señor y sacarle en procesión para implorar su protección sobre los campos; la asistencia de todos los activos y honorarios de ambos sexos, toda vez que las puertas del templo permanecerán abiertas durante toda la noche, sin embargo de lo cual pueden los honorarios y los tascios retirarse a sus casas después de la primera hora para asistir a la procesión, que saldrá a las cinco menos cuarto de la madrugada, recorriendo las calles de Calatrava, plaza de la Constitución, Meléndez Valdés, Menacho y Memoria, en cuyo altar, preparado al efecto por las Marías del Sagrario, el ilustrísimo señor Obispo dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

Para que resulte esta fiesta con todo el esplendor posible, han sido invitadas las autoridades y asociaciones eucarísticas y religiosas, no dudando que además de todas ellas este pueblo cristiano acudirá en masa a la procesión para rendir culto homenaje de adoración al Dios de la Eucaristía.

A los tascios, que serán adoradores cuando su edad se lo permita el reglamento, a esos jóvenes hacemos un llamamiento para que no dejen de asistir, con el consentimiento de sus familias, a una fiesta tan hermosa, mucho más cuando pueden retirarse a sus casas para descansar, volviendo después a la hora de la procesión.

Deben tener en cuenta los adoradores y demás fieles que asistan a la procesión, que ésta terminará en la Iglesia de Santo Domingo, donde se hará la reserva.

Espera el Consejo Diocesano en esta ocasión que ninguno de los adoradores, pudiendo, deje de asistir a la fiesta del Señor, así como también de todos los católicos de esta ciudad.

SEGADORAS MOLINE ADRIANCE

La mejor conocida. Metalúrgica Extremeña Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria. Soldadura y corte autógenos. Talleres mecánicos y fundición. Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

Comisaría de Vigilancia

Atropello sin consecuencias El ciclista Antonio Nevado atropelló en la calle Bravo Murillo a la anciana Betriz Herrero.

En el Hospital fué asistida, sin que, por fortuna, se le apreciaran lesiones.

Sustracción de dos mantas Aurelio Marín ha denunciado que de la posada del Sol, donde habita, le han sido sustraídas dos mantas de escaso valor.

Se detuvo como presunto autor de la sustracción, a un individuo llamado Ruperto Pérez (a) el Amadeo.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS Bravo Murillo, 13.-BADAJOZ

MODELOS 5 HP. C MODELOS 10 HP. DESDE Pesetas 4.950 I Pesetas 6.600 SOBRE IRUN T Consumo, 5 litros por 100 kms. O Consumo, 8 litros por 100 kms. GARAGE PLAZA DE ALFONSO IX, número 20 MÉRIDA N (Procedentes de cambios tenemos en existencias varios FORD reparados en nuestros talleres, que liquidamos a buen precio.)

INFORME

que emite el Consejo de Fomento de esta provincia sobre proyecto de ferrocarriles del Estado, propuesto por el Consejo Superior Ferroviario

(CONCLUSION)

En planes anteriores se incluía la línea de Badajoz a San Vicente de Alcántara; en el actual, que se ha confeccionado por la Sección del Consejo Superior Ferroviario sometido a Informe público, ha desaparecido dicha línea, este Consejo de Fomento estima que se volviera a incluir, pues construido el ramal de Ciudad Rodrigo a Cáceres y este de Badajoz a San Vicente, quedaría completa la línea estratégica que partiendo de Astorga corre paralelamente a la frontera para terminar en Huelva.

A parte de la razón de estar San Vicente y Alburquerque completamente faltos de comunicaciones y ser una región de gran producción, como puede verse por la estadística que al final de esta Memoria se acompaña.

También en planes anteriores figuraba una línea que partiendo de Chillón, provincia de Ciudad Real, pasara por Herrera del Duque, Logrosán, Trujillo a Cáceres; esta vía tenía dos objetos principales, dar comunicación al partido de Herrera y pasar por la zona minera de Logrosán; este último objeto se llenaba con la vía que se proyecta de Villanueva a Talavera, pero queda el primero sin cumplir y esto debe preocupar grandemente a todo extremeño.

Sabido es de todos las difíciles comunicaciones que existen en los partidos de Herrera del Duque y Puebla de Alcocer, que se encuentran surcados por el río Guadiana y su afluente el Zújar, los cuales en épocas de grandes lluvias se desbordan y como hasta ahora no existía puente alguno por donde se pudiera atravesar, se exponían los que intentaban vadearlo por los sitios que de ordinario se hace en estiaje, a ser arrastrados por la corriente; esta causa hace que permanezcan completamente incomunicados en ciertas épocas y atraviesan situaciones verdaderamente angustiosas. No alcanza este Consejo provincial de Fomento a explicarse cómo es posible que comarcas extensas, como la que nos ocupa, con una producción agro-pecuaria de la mayor importancia, permanezcan completamente olvidadas de los Poderes públicos, pues parece lo razonable que provincias que como la de Badajoz de la mayor extensión superficial de España, y contribuyendo a levantar las cargas del Estado en una proporción que la coloca entre las primeras, no tenga derecho a participar en los beneficios del Estado en la misma proporción que contribuye, y si así hubiera sido no se daría el caso lamentable de que aquellos pueblos que hoy se les conoce con el sobrenombre de Siberia, sin duda porque sería más fácil transportarse a la verdadera Siberia, y en menos tiempo que a la zona de Herrera-Puebla, permanezcan en un estado tal de abandono, en cuanto a vías de transportes se refiere, que nos avergüenza como extremeños porque están ahí

pregonando nuestra indolencia e impotencia en cuanto a valimiento se refiere; estos casos no deben existir, a menos que se nos siga considerando tan negligentes y aráficos como con justicia o sin ella, hasta ahora se nos ha calificado.

Es, pues, un compromiso serio de Badajoz el conseguir para aquella zona, que posee una riqueza evidenciable en cuanto a ganadería y agricultura se refiere (como puede verse en el cuadro estadístico que se acompaña) pudiendo ser una de las más ricas y prósperas si llega el caso de construirse el pantano de Cijara que regará una extensísima zona, quizás la mayor de España, una vía férrea que la ponga en comunicación con el resto del mundo; hemos apuntado la de Chillón-Cáceres, pero si esta no es posible, creemos más fácil de conseguir, y mejor para el objeto que nos proponemos, la línea que ha figurado en otros proyectos anteriores, o sea la de Campanario a Herrera del Duque; la creemos más fácil por ser un trazado más pequeño, pues tendrá 75 kilómetros; la consideramos más conveniente porque esta recoge los dos partidos de Herrera y Puebla, puesto que serán estaciones entre otras estos pueblos citados.

Sería muy conveniente, y esto sólo lo apunta el Consejo como una idea a estudiar, que se combinara el estudio del pantano de Cijara con la construcción de un ferrocarril eléctrico, si como entiendo este Consejo- el salto de agua desarrolla fuerza suficiente para lo que indicamos, pues entonces la explotación de la línea Herrera-Campanario sería de más fácil explotación por el empleo económico de electricidad, en vez del empleo costoso del carbón.

En la prensa vemos que digna Corporación de esta región patrocina otra línea diferente de las mencionadas, que también llenaría los objetos citados; a nosotros cualquiera nos parece bien con tal que se dote aquella región de medios de comunicación, pues esto es lo primordial para este Consejo.

No había inconveniente que también figuraran en el plan las líneas que ya lo han estado en otros anteriores, o sean las de Villanueva a Zafra, Olivenza a Almedralejo, Santa Marta a Almedralejo, pues la construcción de ellas sería o no factible, según los medios económicos que las regiones que atravesaran aportaran al proyecto.

Es todo lo que a este Consejo se le ocurre sobre la información abierta por el Consejo Superior Ferroviario.

Badajoz 8 de mayo de 1925.

Por acuerdo del Consejo: El Comisario regio presidente, Ricardo Carapeto.— El secretario, Manuel Chacón.

La publicidad en CORREO DE LA MAÑANA resulta eficazísima, porque es el diario de mayor circulación de Extremadura

Sombreros de señoras y niños CARMEN GAMERO presenta una extensa colección, último grito de la temporada, desde 20 a 200 pesetas. Modelos de París de gran novedad. San Juan, 4.-BADAJOZ

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Acuerdos aprobados

En primera citación de sesión ordinaria se reunió ayer la Comisión Permanente bajo la presidencia del alcalde, señor Del Solar, y con asistencia de los vocales señores Blanco Alcántara, Guzmán, Ucar y Lucenqui.

La sesión dió principio a las siete y media de la noche.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, la presidencia dió cuenta de haber tomado posesión de su cargo el nuevo interventor del Ayuntamiento don Teodoro Sánchez Iglesias, a quien dedica grandes elogios.

El señor Sánchez Iglesias da las gracias al Alcalde por sus manifestaciones y termina poniéndose a disposición de la Corporación.

Los señores Ucar y Guzmán le contestan.

Seguidamente el Alcalde da cuenta de haberse recibido cuatro oficios notificando las concesiones de obras de artes y de libros hechas por el Ministerio de Instrucción pública.

Se acuerda por la Permanente que estas obras las recoja en el Ministerio, en representación del Ayuntamiento, el señor Cascales y Muñoz.

El secretario da lectura de una comunicación del Ministerio de Instrucción pública sobre el solar del grupo escolar que ha de construirse y del que se hará entrega al maestro de la escuela número uno don Ruperto Martín.

El acta de la entrega—del que se levantará acta—será ante una comisión integrada por los señores Zamora, Ucar y Guzmán.

—Da cuenta el señor Alcalde de la próxima llegada de la estatua de Morales.

A su descubrimiento—que se procurará que sea en las próximas fiestas—se invitará al Gobierno.

Acuérdase asimismo hacer una reja de hierro para rodear el monumento.

—Acuérdase dar 100 pesetas para la tómbola de Santa Rita.

—Se da cuenta del cuestionario enviado por la Diputación sobre ferrocarriles.

En vista de la importancia del asunto, acuérdase reunir al Pleno para contestar al referido cuestionario.

—Concédese autorización al dueño del café El Gallo para colocar 10 veladores delante del edificio.

—Don Eladio Saltero y doña María Hurtado presentan reclamación en el arbitrio de entrada de carruajes, accediendo la Comisión a lo que solicitan.

—Se da cuenta a la Comisión de varias reclamaciones sobre el impuesto de inquilinato, dándose por enterada la Permanente.

Finalmente y siendo las ocho y veinticinco, la presidencia levanta la sesión.

**Dehesa del «Cahoso»,**

de más de dos mil fanegas, se arrienda a pasto y labor, entrando hacienda barbechos.

Para tratar en Badajoz, Trinidad, 28, o en el cortijo de la finca con don Gonzalo Albarrán.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

**Granizada**

Valencia.—Durante diez minutos cayeron enormes granizos en la zona naranjera, que han causado daños considerables.

**La sequía**

Zaragoza.—Continúa la sequía, habiéndose perdido la esperanza de salvar las cosechas de la región.

**El Congreso esperantista**

Córdoba.—Se celebró la sesión de clausura del Congreso de Esperanto. Los delegados extranjeros han sido agasajados con un banquete.

**Diversos actos en Palencia**

Palencia.—El próximo domingo se verificará la entrega oficial de la bandera al Somatén de la localidad, con asistencia del vocal del Directorio, general Hermosa.

También vendrá ese día el director general de Administración local señor Calvo Sotelo, que presidirá una reunión municipalista.

**Explosión en unos almacenes**

Vigo.—Dicen de Oporto que en los almacenes de la estación de Almersinde ocurrió una enorme explosión.

Hasta momentos antes de ocurrir el suceso habían estado durmiendo en los almacenes dos obreros del servicio de vía y obras y minutos antes de la catástrofe habían abandonado el local.

En una casa inmediata resultó herida una niña por una piedra que entró por la ventana.

Un niño se cae a una acequia y es salvado por el secretario del Ayuntamiento

Zaragoza.—En Villanueva del Gállego se cayó a la acequia mayor del pueblo el niño de nueve años Luis Sabatel.

Cuando arrastrado por la corriente iba a entrar en la alcantarilla, el secretario del Ayuntamiento, señor Pérez García, se arrojó al agua y lo salvó.

El Ayuntamiento ha solicitado para su secretario la cruz de Beneficencia.

**Una niña desaparecida que después aparece**

Zaragoza.—Dicen del pueblo de Bozas que la niña de cinco años Petra García desapareció de su domicilio paterno.

La Guardia civil realizó diligencias y encontró a la niña en Vela del Moncayo, a cuatro kilómetros de dicho pueblo.

La niña dijo que se había ido de casa de sus padres porque había sabido que en Vera del Moncayo había fiestas, y se proponía verlas.

**Adjudicación de dos dehesas a 400 familias**

Salamanca.—El duque de Alba y el ex diputado a Cortes señor Villalobos, este último en representación del pueblo de Cespedosa de Tormes, han firmado el escrito de adjudicación de las dehesas «Torrecilla» y «Fresnillos» para distribuir las entre todos los vecinos del pueblo.

El duque de Alba ha dado grandes facilidades para el pago de dichas dehesas y en virtud de ello se redime 400 familias, que pasan a ser propietarias de dichas fincas.

En el pueblo de Cespedosa de Tormes se preparan grandes fiestas para solemnizar la redención de dichas familias y se cierra grandemente el rasgo del duque de Alba.

**Tres aviadores alemanes y dos rusos están con Abd-el-Krin**

Sevilla.—Viajeros llegados de Marruecos dicen que los moros adictos aseguran que se han puesto a las órdenes de Abd-el-Krin tres aviadores alemanes y dos aviadores rusos.

Decreto ley relativo a la formación del Catastro parcelario jurídico de España

(CONCLUSIÓN)

**Artículos adicionales**

Artículo 1.º Durante la realización de los trabajos del Catastro o de conversión en parcelario del antiguo Avance Catastral, los registradores de la Propiedad facilitarán a los funcionarios autorizados del Instituto Geográfico y Catastral los datos y antecedentes que éstos les pidan con relación a los libros hipotecarios y que se refieran a los derechos de propiedad, posesión o estado físico, según la descripción literal de las fincas inscritas. Igualmente facilitarán los referidos datos al Ministerio de Hacienda, cuando éste los concepte necesarios, a todos los efectos que se le asignan en este decreto.

Artículo 2.º El Gobierno estudiará las disposiciones que puedan ofrecer utilidad para implantar la coordinación del Catastro y el Registro de la Propiedad de manera que haya armonía y correspondencia entre ellos, con el fin de llegar lo antes posible a la creación de títulos con verdadera eficacia de reales, mediante la purificación de los derechos, como base del crédito de la propiedad territorial y movilización del mismo.

Artículo 3.º Teniendo en cuenta la perturbación económica que produciría la suspensión total del procedimiento actualmente en ejecución y su sustitución de un modo inmediato por el que implanta esta ley, se efectuará la evolución progresiva con arreglo a los preceptos siguientes:

1.º El personal de Geómetras suspenderá los trabajos de croquización para que, con la mayor urgencia, quede en condiciones de ejecutar los trabajos de parcelación del Avance catastral topográfico.

2.º Los actuales trabajos de Avance catastral serán continuados en los términos municipales que tengan terminada la croquización o se encuentre ésta tan adelantada que puedan concluirse los peritos agrícolas, empezando por los términos más avanzados y sin perjuicio de suspender tales trabajos si ellos entorpecieran la buena marcha del nuevo Catastro, adoptándose para las restantes operaciones el sistema de valoración que detallan los capítulos VII y VIII.

Los términos municipales que no estuvieran en el caso anterior serán incorporados a la rectificación del amillaramiento rústico en el que tendrá aprovechamiento la labor efectuada.

Tendencia pectos, insegura.

El ganado vacuno ha experimentado una baja en los tipos de cotización, quedando el precio bastante inquieto.—Mesa.

Artículo 4.º El Cuerpo de Geómetras quedará incorporado al Servicio topográfico. A este efecto, se considerará transferida la parte de crédito que en concepto de sueldo, dietas y demás gastos corresponden a ese Cuerpo, debiendo hacerse efectivo ese precepto en cuanto se constituya el Instituto Geográfico y Catastral.

Artículo 5.º Todo lo dispuesto en este Decreto ley no empezará a regir hasta la vigencia del nuevo presupuesto, en la redacción del cual se tendrá en cuenta.

Artículo 6.º La comisión creada por Real decreto de 16 de febrero de 1924, que ha procedido al estudio de las leyes y a la redacción del dictamen en que se ha fundado este Decreto ley, continuará constituida por las mismas personas que en la actualidad, bajo la presidencia del inspector general de Cartografía, excelentísimo señor teniente general don Julio Ardanaz, e incrementada por un representante de la Asociación General de Ganaderos y tres funcionarios del Ministerio de Hacienda, con el carácter de Junta superior de Catastro, interina, hasta tanto que, organizado el nuevo Centro y publicado el reglamento, se elija la que ha de quedar con carácter definitivo.

La Junta Superior de Catastro interina procederá a redactar un reglamento para la aplicación de los preceptos contenidos en este Decreto ley, sometiéndolo a la aprobación del Gobierno con tiempo suficiente para que esté ultimado antes del 1 de julio próximo.

Dicho reglamento, antes de ser sometido a resolución del Gobierno, será informado por el Ministerio de Hacienda.

Artículo 7.º Prestididos por el general Ardanaz, inspector general de Cartografía, o persona en quien delegue, representantes del Instituto Geográfico y de los Servicios técnicos del Catastro de rústica (agrónomos y de montes) y de urbana del Ministerio de Hacienda, mas tres funcionarios administrativos del mismo Departamento ministerial, procederán, en el plazo de un mes, a redactar el proyecto de organización del nuevo Centro en la forma que se dispone en los artículos 66 y 67 y acoplamiento en él de todos los organismos y Cuerpos que lo han de integrar.

En un plazo que no podrá exceder de 1 de julio próximo redactarán un Reglamento provisional para el régimen de dicho Centro.

Artículo 8.º Los créditos que han de figurar en la Sección primera del próximo presupuesto para el Instituto Geográfico y Catastral serán los que figuren en la actualidad en las secciones séptima, décima y undécima del vigente presupuesto para el Instituto Geográfico y Servicios técnicos del Catastro.

Artículo 9.º La organización del Instituto Geográfico y Catastral no ha de llevar en sí la paralización, si quiera sea momentánea, de los trabajos de mapa nacional de España de 1:50 000 de los del Avance catastral de rústica, ni de la formación de los Registros fiscales de edificios y solares, y a tales fines, el inspector general de Cartografía, de acuerdo con la Junta superior de Catastro interina, dictará las órdenes oportunas para que se organice el paso al nuevo sistema sin suspender ni entorpecer los trabajos actuales.

Artículo 10.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a este Decreto, que tendrá fuerza de ley.

Dado en Palacio a tres de abril de mil novecientos veinticinco.—Alfonso.—El presidente interino del Directorio militar, Antonio Magaz y Pors.

NECROLOGIA

Ayer falleció, víctima de larga y traidora enfermedad, el joven obrero carpintero Luis Morejón.

Al entierro, que se verificó en la tarde de ayer, asistieron numerosas personas, prueba de las muchas simpatías con que contaba el finado.

Reciba su familia nuestro pésame.

\*\*\*

Víctima de penosa enfermedad ha dejado de existir en Madrid, el día 24 del pasado mes, doña Amparo Litón García.

Dicha señora se había trasladado a la corte con objeto de que allí le fuese practicada una delicada operación quirúrgica, de la que salió con tan poca fortuna.

En Villafranca de los Barros, donde residía, fué muy sentida su muerte, pues dado lo afable de su trato y su carácter, por demás bondadoso, se hizo querer en vida, de sus convencios.

A su esposo, don Germán Cortés, y a sus hijos doña Isabel, doña Carmen, don Germán y don Felipe, expresamos nuestro pésame sincero.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

15, 2'30 h.

**El domingo será inaugurada la cúpula de San Pedro**

Roma.—El domingo se iluminará la gran cúpula de San Pedro, con motivo de las fiestas en honor de la Carmelita francesa Teresa del Niño Jesús.

Desde el año 1870 no ha vuelto a ser iluminada la cúpula.

Importa la iluminación 150.000 liras, que hay que emplear en aceite y antorchas.

Se emplearán 500 linternas y 2.500 antorchas para adornar una cruz que tiene 450 pies de altura.

**La política en Alemania**

Berlín.—El presidente Hindenburg recibió al Cuerpo diplomático. También le felicitaron por telegrama varios jefes de Estado.

CASA DE SABARIEGO

Frente al cuartel de la Guardia civil

Jamones enteros, el kilo. 8 00 ptas.  
Lomos en vela, el kilo. 14 00 »  
Chorizo de lomo, el kilo. 12 00 »  
Tocino superior de esta casa, el kilo. 3 75 »  
Morcilla superior, el kilo. 5 00 »  
Manteca blanca de cerdo, el kilo. 4 50 »  
Huesos de jamón, el kilo. 5 00 »  
Huesos de cerdos salados, el kilo. 2 00 »  
Queso de oveja (enteros), el kilo. 4 25 »  
Jabón verde pinta primera: Por cajas de 50 kilos, 1'25; por barras enteras. 1 30 »  
Jabón pinta azul, el kilo. 1 50 »  
Partido en trozos, el kilo. 1 40 »  
Jabón Lagarto, pastilla. 0 40 »

Esta casa regala a los consumidores de estas chacinias un bonito plato reloj y un bonito cromó, según el consumo.

«CORREO DE LA MANANA»

Milo

Harina destriñada malteada

Sin adición de leche ni azúcar.

Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

**Sociedad Nestlé,**

A. E. P. A.

Gran Vía Layetana, número 41

Barcelona

TELEFONO DEL CORREO NUM. 148

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

15, 1'30 h.

**En la zona francesa.—Continúan las operaciones militares**

Rabat.—En la madrugada del miércoles comenzaron, con arreglo al plan iniciado, las operaciones para limpiar de enemigos los macizos de Bibane.

Las fuerzas francesas realizaron un avance, utilizando a los indígenas adictos.

Se efectuó un combate en dirección al macizo montañoso donde los rebeldes se hallaban atrincherados, observándose que para atrincherarse utilizaron los procedimientos empleados en la guerra europea.

Los grupos de Colombart y Frel-dembert limpiaron de rebeldes el macizo.

El poblado de Azdur fué tomado a la bayoneta.

«La Competidora», BENEGAS, 15

Coloniales, calzados y vinos.

Alubias riquísimas, a 1'35 kilo.

Jabón verde primera, 1'35 kilo.

Vinos de Rioja

CLASES CORRIENTES Y FINAS

Viuda de Cipriano Rojí y Charles Serres HARO (LOGROÑO)

Aceptaría representante serio.

**Se vende o arrienda**

en conjunto o por fracciones, el edificio destinado a molino de aceite, situado en la esquina del Pilar Nuevo, de esta ciudad.

Para tratar, con su dueño, Pilar, número 47. Almendralejo.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA

Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 14:

Vacas extremeñas buenas, de 2'96 a 3'04 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'87 a 2'96.

Idem serranas buenas, de 2'92 a 3.

Idem regulares, de 2'80 a 2'92.

Bueyes, de 2'83 a 2'96.

Novillos, de 2'91 a 3'04.

Terneras, de 3'26 a 4'13.

Carneros y ovejas, no concurrirón.

Corderos, de 3 a 3'10.

**Impresiones.—Existencias, muy abundantes.**

Tendencia pectos, insegura.

El ganado vacuno ha experimentado una baja en los tipos de cotización, quedando el precio bastante inquieto.—Mesa.

LA ADMINISTRACION

de este diario tiene el honor de dirigirse a sus abonados, clientes y lectores para notificarles que en su oficina y en las horas ordinarias de trabajo, se entenderá directamente con cuantas personas deseen publicación de anuncios, reclamos, esquelas, etcétera, bien fuese por plazos reducidos o contratos semestrales o anuales, siendo informados en estos dos últimos casos de las bonificaciones que se conceden.

Igualmente se entenderá con cuantos deseen suscripciones al periódico o trabajos de imprenta.

Se replica a los clientes que residen fuera de esta capital, que sus escritos sean dirigidos para tales asuntos al ADMINISTRADOR del periódico o a los redactores encargados de la publicidad señores ZAMORA y BORRACHERO.

CAMBIOS OFICIALES DE LIBRO

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA

La peseta, 2.950 reis; el duro, 14.750; el escudo, 33'89 céntimos.

Boletín de suscripción

Don .....  
habitante en .....  
calle ..... núm .....  
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ..... (1)  
de .....  
de 192 .....  
El suscriptor.

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

CORREO DE LA MAÑANA

En nuestros talleres tipográficos se confeccionan con toda rapidez, economía y delicadísimo esmero, cuantos trabajos relacionados con este ramo de la industria se nos confíen.

Entre la diversidad de aquéllos, podemos citar, para conocimiento de nuestros clientes, los siguientes:

Modelación de todas clases, Circulares, Cheques, Cartas de remesa, Avisos de giro, Memorandums, Facturas, Sobres, Menús, Esquela de defunción, Recordatorios, Participaciones de enlace, Idem de natalicio, Tarjetas de visita, Idem comerciales, Carnets para invitaciones a bailes de sociedad, Impresión de catálogos, Revistas, Libros, Folletos y toda clase de trabajos a una o varias tintas

Sero-Quina Hortal, inyectable

Poderoso específico antipalúdico a base de cloruro de quinina en solución isotónica.—Caja de cinco ampollas de cinco c. c., preparadas por Hortal-Aparicio, farmacéutico. Santa Eulalia, 12. Mérida.

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para techos y decorados

«Uralita»

Agencia de Extremadura: ABEL PRIMA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos

Se necesitan agentes en toda Extremadura

**Música, Arellano y C., ingenieros**

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS EN ESPAÑA

Segadoras MOTOARADOS

DEERING STOCK

Trilladoras Logítimos

RUSTON PLANET

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Madrid: Gran Vía, núm 14.—Badajoz: Moreno Nieto, núm. 4.—Cáceres: Canalejas, núm. 46

UNA OMISION

En la relación nominal de las comisiones que vinieron a la capital el pasado domingo con motivo de la manifestación pro ferrocarriles...

Hoy damos esa relación:

Ayuntamiento

Don Francisco Matamoros Hermoso, alcalde; don Agustín Grajera Fernández, primer teniente de alcalde; don Santiago Buenavida Becerra, segundo ídem; don Francisco Indias Gómez, don José Rodríguez Ortega, don Cándido Morales Solís...

Comunidad de Labradores

Don Francisco Baquero Maqueda, vicepresidente; don Vicente Pérez Roca, secretario, y don Teodosio Baquero Gavilán, depositario.

Industria y Comercio

Don Antonio de la Hiz Alvarez, don Lorenzo Bermejo de la Cruz, don Gerardo Muñoz Gutiérrez, don Francisco Flores Ortiz, don Arturo de la Hiz Alvarez, don Luis Bermejo de la Cruz, don José González Sanguino, don Víctor Marín Alonso y don Federico Arroyo Cortés.

Sociedad obrera La Heroína

Don Andrés Parada Báez y don Francisco García Ceballos.

Propietarios y labradores

Don Víctor de la Cruz Benítez, don José Benito Díaz, don Francisco Baquero Gavilán, don Miguel Guerrero Ortiz, don Marcos Muñoz Morales y don Victoriano Rodríguez Guerrero.

Don Julio Matamoros Mora, maestro nacional. Total, 34 individuos.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

Desde Almendralejo

Despedida de la compañía Mendo-Fernández en el teatro Carolina Coronado.

La brillantísima campaña que los actores, procedentes del teatro Versailles, de Madrid, venían realizando en ésta, tuvo el lunes su fin con Los pollos bien y Lo que no queremos.

La segunda de las mencionadas piezas, obra de los hermanos Sánchez Revest, es una comedia graciosa, fácil, de fina observación y suelto diálogo, que gustó plenamente al auditorio.

Fueron intérpretes de Lo que no queremos Pura Viñas, la graciosa y monísima damita joven; Pepita Díaz Blanco, muy a tono con su papel, gracias a un acierto de caracterización; Juan Fernández y Estrada.

En Los pollos bien el público rió de buena gana algunas situaciones y aplaudió a los intérpretes.

Al salir de Almendralejo los artistas, que durante tan breve tiempo fueron nuestros huéspedes, hemos de deseárselo, por merecerlo y por amigos, ya que entre artistas la amistad es fácil y sincera, una larga serie de triunfos de toda clase.

REPARACIONES ELECTRICAS

de automóviles, dinamos, transformadores, motores y toda clase de aparatos. Manuel López. Arco-Agüero, número 36. Badajoz.

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

GRANJA DE TORREHERMOSA

El patrón de los labradores

Granja, 15.—Hoy, con motivo de la festividad de San Isidro, patrón de los labradores, en la iglesia del Cristo se celebrará a las nueve y media una solemne función religiosa, a continuación de la cual se sacará procesionalmente a la imagen del santo por los alrededores de la mencionada ermita.

Durante la noche y a partir de las ocho y media en punto, la banda municipal ejecutará en el paseo de la plaza un concierto público con sujeción al siguiente programa:

- 1.º La bejarana, rondalla de los quintos. Guerrero.
2.º En el columpio, vals boston. Morales.
3.º On rigole, onnestep. Worsley.
4.º The Sheif, fox-trot. Benloch.
5.º Suspiros flamencos, pasodoble. Anllich.

En el teatro Principal se celebrarán dos grandes secciones cinematográficas, a las ocho y media y diez y media, llevándose a la pantalla la admirable adaptación de la novela maestra del «Caballero Audaz», titulada La sin ventura.

Desde las diez en adelante y en los salones populares, darán principio los bailes públicos.

En el Casino Granjeño se celebrará esta noche un selecto baile de sociedad.

Hay gran animación en nuestro vecindario para celebrar esta simpática fiesta que siempre tuvo aquí gran regocijo.

Saludo

Hemos tenido el honor de saludar en ésta al activo jefe de negociado de Correos, capitán honorífico del arma de Infantería y cuido director de La Voz de Correos, don Pedro Palencia Vázquez, que vino al objeto de constituir en esta población una Junta local pro ahorro y cuyas gestiones surtieron feliz efecto, pues dentro de breves días tendremos el gusto de dar a la publicidad la constitución de dicha laudable Junta.—Alvarado Pozo.

CAMIONETA BIEN CARROZADA

para mercancías, nueva, tiene a la venta Victoriano Montero Pilar, de Ahilones.

LA EMPRESA DE LOS TOROS

Sentimos no publicar íntegramente la carta que el empresario de toros dirige al presidente de la Comisión de Festejos para San Juan; pero el haberla recibido con algún retraso y la falta de espacio nos lo impiden. Se lamenta de la negativa que se ha hecho a su solicitud, y manifiesta que no puede dar las dos corridas.

Fábrica de envases de cemento armado

de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sus tituciones del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

Especialidad en los depósitos sistema Bolsa-ri, revestidos de cristal o azulejos para vinos, aceites, alcoholes y demás líquidos.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLLO ALMENDRALEJO

LA ETERNA RESPUESTA

Le pregunto a la noche: —¿Es verdad que la quiero?

Las estrellas responden con sus pálidas llamas que expresan lo profundo de mi amor verdadero..... Las estrellas responden: —Es verdad, tú la amas.

Y los coros nocturnos de las sombras espesas salmodian la respuesta bailando en mi redor..... Son voces encantadas de mágicas princesas que al oído me dicen: —Eres todo de Amor.

Le pregunto a las aguas que llevan los arcanos de todos los dolores desde la tierra al mar; los dolores tremendos, los dolores humanos que revuelven las mares con perenne luchar.

Le pregunto a las aguas: —Si es verdad que la quiero con amor tan profundo, ¿porqué la quiero yo? Y las aguas responden con reír plañidero de ondinas juguetonas: —Destino lo trazó.

Le pregunto a las flores que entre aromas esconden los secretos más íntimos del amor y el placer..... Ruborosas o pálidas, aromando responden: —La quieres porque encierra todo el sér de tu sér.

Y, convicto, en mi alcázar de oro he preguntado a todo lo más noble que yo contengo en mí..... Al punto la respuesta terminante he hallado, la perenne respuesta: —La quieres..... porque sí..... FRANCISCO RODRÍGUEZ PERERA.

En la Real Sociedad Económica de Amigos del País

Un acto simpático

En la Real Sociedad Económica de Amigos del País tuvo lugar ayer un concurso para adjudicar varios premios a los alumnos del Instituto y Escuelas Normales más aventajados en los estudios de Matemáticas.

El acto fué organizado por el capitán de Infantería don Fidel Suárez Barahona, quien en unión de varios amigos suyos aportó los premios. Estos, consistentes en tres balones de futbol y un estuche de aseo, fueron ganados en buena lid por los estudiantes Rafael Menado Fuentes, alumno de Aritmética, del Instituto; Luis Balasí Rovira, de la clase de Algebra, también del Instituto; Francisco Sáenz Guzmán, de la Normal de Maestros, y la señorita Bufemía Alcón Manzano, de la Normal de Maestras.

Ocuparon la presidencia y distribuyeron los premios los profesores doña Rafaela García, don Sergio Luna y don Rodrigo Almada.

Antes de terminar el concurso el señor Luna pronunció unas frases encomiando la idea del señor Suárez Barahona y estimulando a los alumnos. Fué muy aplaudido.

El local se puso a disposición del organizador por la Sociedad Económica, que respondiendo a su tradición no pierde ocasión de colaborar en toda obra que, a ejemplo de la de ayer, es difusora de la cultura.

El señor Suárez Barahona puede estar satisfecho de su iniciativa, pues el acto despertó gran entusiasmo entre el elemento estudiantil y constituyó un verdadero éxito.

Veraneantes!

en la "Colonia Castrillón," BEJAR

Se alquilan casas amuebladas para pasar el verano. Gran confort. Independencia absoluta. Muy higiénicas. Emplazadas en la falda del monte del Castañar. Sitio pintoresco. Dirigirse a don Jesús Castrillón. Bejar.

La Fiesta de las Espigas

Velas de primera clase, marca LA MILAGROSA, a precios muy económicos, propias para la procesión que se ha de realizar el domingo. Sus precios son 0'35, 0'70, 1, 1'30 y 1'90 pesetas, según tamaño. Se venden en Moreno Nieto, número 3.

SOCIEDAD

Viajeros

De Huelva han venido a esta capital, invitados por el señor Marzal a la tienda de la gaudería de dicho señor, acompañando al valiente matorador de toros Manuel Báez Litri, los señores don Luis Losada Vázquez, don José López Gómez, don Juan Fuentes y don Carlos Duclos.

—Regresó de Puebla del Prior don José Pérez Rodríguez.

—Ha marchado a Madrid, de donde regresará en la semana entrante, el reputado dentista don Pedro Gómez Muñiz.

—Regresó de Villanueva de la Serena el abogado don Arturo Alvarez.

—Marchó a Sevilla don Pedro Ruiz López.

Comunidad de Labradores de Los Santos de Maimona

Subasta de aprovechamientos

Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 17 del actual, a las diez de su mañana, en el local de esta entidad, plaza de la Fuente, número 4, la subasta de 2.000 fanegas aproximadamente de rastrojos y gramas, divididos en lotes, con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de condiciones está a disposición del público en las oficinas de la Comunidad.

Los Santos, 1º de mayo de 1925.

—El presidente, Angel Durán Candalija.

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 14:

Fallecidos.—Luis Morejón Centeno, de veinticuatro años, tuberculosis pulmonar. Francisco Pizarro, 1. Isabel Lemus Fernández, de ochenta y cuatro años, senectud. Ramón Albarrán, 27.

María Martínez Rodríguez, de cincuenta y ocho años, neoplasia maligna. Cristóbal Oudrid, 23.

Luisa García García, de treinta y cinco años, meningitis cerebral espinal. Hospital provincial.

Josefa Granado Perera, de tres meses, gastroenteritis. Abril, 11.

Nacidos.—Purificación Felisa López Santamaría. Muñoz Torrero, 6.

DE LA DIPUTACIÓN

Los ferrocarriles de la provincia

Continúan recibiendo en la Diputación provincial nuevas adhesiones para la construcción de los ferrocarriles de la provincia propuestos en la Memoria elevada al Consejo Superior Ferrovial.

El señor presidente de aquel organismo ha recibido telegramas del alcalde de Casas de Don Pedro, interesándole en nombre del Ayuntamiento y vecindario, preste su apoyo al ferrocarril de Almorchón a Talavera de la Reina, y adhiriéndose al proyecto de este mismo ferrocarril de los alcaldes de Malpartida de la Serena y de Esparragosa de la Serena, entendiéndose este último ser esta línea la de más utilidad para la región de la Serena.

También el alcalde de Puebla de Alcoer ha dirigido telegrama al señor presidente de la Diputación manifestándole que con todo entusiasmo se ha celebrado una asamblea de los Ayuntamientos del partido judicial y fuerzas vivas, acordando rogar a la Diputación persista en su proyecto de ferrocarril Almorchón a Talavera de la Reina, tan necesario a todos los pueblos de la región llamada Siberia.

MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA

Plaza de San Juan, 10.—BADAJOZ

Sección de Radiotelefonía

Aparatos Radio Pax. Garantizada la recepción de los conciertos americanos. Filtros Radio Pax, únicos que permiten suprimir acumuladores y pilas secas empleando corriente continua del alumbrado de 110 a 120 voltios. Amplificadores de potencia Radio Pax.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

Plaza de Toros de Badajoz

El domingo 17 de mayo de 1925, tres becerras de la señora viuda de Soler para los famosos toreros bufos

Llapisera, Charlot-Bachiller y Don José

Los magos de la risa

Las señoras, entradas reducidas. Entre los regalos se rifará un magnífico cochino.

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspens en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida

Sociedad Seroterápica

Franfort s. M. Niederrad (Alemania). Representante general para España, Veterinaria Lmda., BARCELONA. Representante para Extremadura: Ernesto López Sánchez, veterinario. Ronda de Palmas, 2. BADAJOZ.

Fábricas de Hielo, Gaseosas y Agua de seltz

Calidad inmejorable por su consistencia y agua potable filtrada. Exportación en toda época del año.

Juan Bermejo Ruiz

Fábrica y despacho: ALMENDRO, NUM. 5 ZAFRA

Despacho al detall: RAMON Y CAJAL, 2

Teléfono 26

MACIZOS HUTCHINSON

Pedir tarifa de precios

A mortiguadores Harford

Para toda clase de coches

Trajes y combinaciones azules para mecánicos,

clase 1.ª, ptas. 17'50

Guardapolvos blancos y azules

Tornillos de banco, limas, esmeriladoras y toda

clase de herramientas

Recambio Ford y Overland

Procedentes de cambio por VELIE se venden coches Hudson y Overland seminuevos muy baratos

M. Olleros

EXPOSICION: San Juan, 12 Teléfono 533

Si tiene usted segadoras-atadoras Johnston, Deering o Adriance

debe usted seguidamente repararlas para la próxima temporada de siega, adquiriendo las piezas de recambio LEGITIMAS, que dispongo siempre en grandes existencias. Precios económicos y servicio completo de mecánicos.

Justo García Ortiz

Maquinaria Agrícola e Industrial

Badajoz

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena